

6. Соколова А.С. Специфика студенческих стартапов в сфере креативных индустрий // Проблемы и перспективы развития молодежного предпринимательства: сб. трудов I Междунар. науч.-практич. конф., Уфа, 1 декабря 2023 г. Уфа: Уфимский университет науки и технологий, 2023. С. 78–82.

7. Кононкова Н.П., Пехтерева Е.А. Креативные индустрии как объект инвестирования // Экономические и социальные проблемы России. 2022. № 4 (52). С. 114–128.

8. Шарафуллина Р.Р. Институциональные факторы социально-экономического развития: автореферат дис. ... кандидата экономических наук: 08.00.01 / Шарафуллина Розалия Радмировна; [Место защиты: Науч.-исслед. ин-т труда и соц. страхования]. Москва, 2010. 26 с.

9. Шарафуллина Р.Р., Габитов И.М., Байкова Э.Р. Влияние корпоративной культуры на трудовые ресурсы в условиях цифровизации // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2021. № 6. С. 174–179.

10. Шарафуллина Р.Р. Взаимосвязь культуры, ценностей, институтов в экономической теории // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2022. № 5. С. 34–38. DOI: 10.34773/EU.2022.5.7.

11. Шарафуллина Р.Р. Солидарная экономика в контексте современных вызовов в цифровом мире // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2023. № 5. С. 16–20. DOI: 10.34773/EU.2023.5.3.

DOI: [10.34773/EU.2024.2.4](https://doi.org/10.34773/EU.2024.2.4)

Социально-экономическое развитие России в условиях санкций: риски и механизмы адаптации*

Socio-Economic Development of Russia under Sanctions: Risks and Adaptation Mechanisms

А. АБДУЛЛИН

Абдуллин Айнура Уралович, аспирант Института экономики, управления и бизнеса Уфимского университета науки и технологий. E-mail: ainur344@mail.ru

Статья посвящена исследованию специфики, рисков и перспектив социально-экономического развития России на современном этапе, который характеризуется внешнеполитической напряжённостью и беспрецедентным санкционным давлением на нашу страну. Рассмотрены основные факторы, влияющие на экономику РФ и на её социальную сферу. Проанализированы статистические данные, выявлены основные тенденции и риски развития народного хозяйства. Рассмотрены прогнозы экспертов, оценены перспективы экономики страны. Предложены рекомендации по повышению эффективности социально-экономического развития России на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Исследование показало, что социально-экономическое развитие нашей страны в последние годы является достаточно стабильным, несмотря на внешнеполитическую турбулентность.

Ключевые слова: социально-экономическое развитие, Россия, санкции, государственное регулирование, внешняя торговля.

The article is devoted to the study of the specifics, risks and prospects of Russia's socio-economic development at the present stage, which is characterized by foreign policy tension and unprecedented sanctions pressure on the country. The main factors affecting the economy of the Russian Federation and its social sphere are considered. The current statistical data are analyzed, the main trends and risks of the development of the national

* Ссылка на статью: Абдуллин А.У. Социально-экономическое развитие России в условиях санкций: риски и механизмы адаптации // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2024. № 2. С. 24–30. DOI: [10.34773/EU.2024.2.4](https://doi.org/10.34773/EU.2024.2.4).

economy are identified. The forecasts of experts are considered, the prospects of the country's economy are assessed. The basic recommendations for improving the effectiveness of Russia's socio-economic development in the medium and long term are proposed. The study showed that the socio-economic development of our country in recent years has been quite stable, despite the foreign policy turbulence.

Key words: *socio-economic development, Russia, sanctions, government regulation, foreign trade.*

Основные положения

1. Россия находится под беспрецедентным санкционным давлением со стороны стран Запада.
2. В сложившихся условиях наша экономика демонстрирует высокий уровень устойчивости и адаптивности.
3. В настоящее время наблюдается кардинальная трансформация и укрепление социально-экономической системы России.

Введение

Социально-экономическое развитие России в последние годы происходит в условиях серьёзных вызовов. Наша страна находится под беспрецедентным санкционным давлением со стороны стран Запада: на текущий момент против РФ введено более 18 тыс. ограничений [3]. Проведение специальной военной операции на Украине требует концентрации значительных материальных, финансовых и человеческих ресурсов. Тем не менее, в сложившихся условиях наша экономика демонстрирует высокий уровень устойчивости и адаптивности. Происходит структурная перестройка народного хозяйства, трансформируются внутренние и международные цепочки поставок, осваиваются новые рынки сбыта. Так, таможенная статистика фиксирует рекордный рост товарооборота с Китаем, Ираном, Индией, Турцией и другими странами, не относящимися к западной коалиции. Растёт удельный вес международных расчётов в национальных валютах без использования доллара США и евро.

Таким образом, санкции не позволяют их инициаторам достичь ожидаемых результатов. Вместо краха социально-экономической системы России наблюдается её кардинальная трансформация и укрепление. Тем не менее, экономическое давление обусловило множество проблем в нашей стране, связанных с необходимостью перестраивать сложившиеся хозяйственные механизмы. В связи с этим исследования, посвящённые проблемам адаптации России к санкциям, в современных условиях являются весьма актуальными.

Цель настоящей работы – исследовать специфику, риски и перспективы трансформации социально-экономического развития России на современном этапе.

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

- выявить основные факторы, влияющие на экономику РФ и на её социальную сферу;
- проанализировать основные тенденции и риски развития народного хозяйства;
- оценить перспективы экономики страны;
- разработать рекомендации по повышению эффективности социально-экономического развития России на среднесрочную и долгосрочную перспективу.

Методы

Методологической базой исследования является системный подход. Использовались общенаучные методы: индукция и дедукция, анализ и синтез, восхождение от абстрактного к конкретному.

Автором изучен методологический базис, необходимый для исследования функционирования и развития социально-экономических систем в условиях внешнего санкционного давления. С использованием этого базиса проведен анализ текущей ситуации в экономике России, выявлены тенденции социально-экономического развития страны, оценены перспективы трансформации народного хозяйства и сделаны соответствующие рекомендации.

В качестве источников информации для исследования использовались нормативные акты, научные статьи и монографии, интернет-публикации, статистические отчёты и т.п.

Результаты

В последние годы экономика нашей страны, несмотря на внешнее давление, стабильно развивается. По данным Росстата, в 2023 году ВВП России вырос на 3,6 %, а реальные располагаемые доходы населения – на 5,4 %. Фактические значения этих показателей превысили прогнозные [6]. При этом доходы страны от отраслей, не связанных с добычей нефти и газа, выросли на 25 %, что указывает на повышение роли обрабатывающей промышленности и прочих несырьевых секторов народного хозяйства [4].

Согласно информации Минэкономразвития, в качестве основного драйвера положительной динамики социально-экономического развития страны выступил внутренний инвестиционный и потребительский спрос. Последний увеличился преимущественно за счёт роста расходов предприятий на оплату труда наёмных работников. Однако при этом наблюдается и рост доходов предпринимателей – более чем на 20 % [6].

Кроме того, значительный вклад в стимулирование спроса в стране внесла реализация государственных программ импортозамещения. Результатом реализации этих программ стал импульс для развития обрабатывающих отраслей, ориентированных на удовлетворение внутреннего спроса на промышленные товары и товары народного потребления.

Максимальный прирост в 2023 году продемонстрировали следующие сектора: производство транспортных средств (25,5 %), производство компьютеров и периферийных устройств (32,8 %), производство мебели (20,7 %), кожевенное производство (12,3 %) [5]. Прирост около 10 % наблюдался в общественном питании, гостеприимстве и размещении, телекоммуникациях. Также быстрыми темпами прирастали: банковский и страховой сектор (8,6 %), административные и сопутствующие дополнительные услуги (7,8 %). Прирост в строительном секторе составил 7 %, в научно-технической деятельности – 6 %. Особо отметим прирост в 2023 году в секторе оптовой и розничной торговли на 7,3 %, который последовал за спадом на 12,8 % в 2022 году [6].

Тем не менее, в некоторых отраслях наблюдались отрицательные темпы прироста. В частности, в сфере водоснабжения и водоотведения – снижение на 3 %, в предоставлении прочих видов услуг (сюда входят деятельность общественных организаций, ремонт компьютерной техники и т.д.) – на 2,7 %, а в добыче полезных ископаемых – на 2 %. Удельный вес добычи полезных ископаемых в структуре валового внутреннего продукта нашей страны составляет около 15 %, поэтому спад в этом секторе оказывает значительное влияние на динамику ВВП [6].

В России сохраняется низкий уровень безработицы. В октябре 2023 года этот показатель составил 2,9 % трудоспособного населения, что является одним из самых низких значений в мире. Однако данная ситуация является проблематичной для отечественных предприятий, так как их потребность в трудовых ресурсах в последнее время увеличилась. Соответственно, растут издержки бизнеса на поиск персонала, на обучение и на оплату труда [3].

В условиях демографического спада российские компании активно привлекают зарубежную рабочую силу. Тем не менее, мигранты не способны в полной мере решить проблему эффективного использования трудовых ресурсов. Основная задача на современном этапе – повышение производительности труда.

Таким образом, на фоне серьёзных вызовов российская экономика демонстрирует устойчивость. Власти признают, что в связи с санкциями и уходом с российского рынка многих зарубежных компаний риски для страны были весьма высокими. Однако государство смогло мобилизовать необходимые ресурсы и предотвратить обвал экономики.

Ожидается, что в ближайшие годы рост российской экономики продолжится, однако будет наблюдаться его замедление. Согласно прогнозу, в 2024 году темп прироста ВВП страны составит 1,1 %, в 2025-м – 2,3 %, а в 2026-м – 2 % [2].

Основной причиной замедления роста ВВП будет являться исчерпание восстановительной динамики внутреннего спроса. В нестабильном 2022 году домохозяйства проявляли сдержанность в потреблении товаров и услуг. Однако в 2023 году траты населения возросли, что

положительно сказалось на ВВП. В 2024 году и в последующие годы влияние потребительского спроса на экономику будет менее значительным [7].

В 2024 году ключевым фактором роста экономики станет предложение потребительских товаров, направленное на удовлетворение внутреннего спроса. При этом спрос будет расти за счёт увеличения реальных доходов граждан. Также намечается рост вклада в экономику доходов от экспорта российских товаров на новые рынки.

Вырастут капиталовложения в реальный сектор. Согласно прогнозам, в 2024–2026 годах средний годовой темп прироста объёмов инвестиций в основной капитал составит около 3 %. Повышение инвестиционной активности отечественных предприятий связано с уходом с российского рынка многих зарубежных конкурентов и с открывающимися возможностями по занятию освободившихся рыночных ниш.

Капиталовложения будут расти как за счёт увеличения использования собственных средств предприятий, так и за счёт увеличения объёмов банковского кредитования. В 2023 году отечественные компании активно брали банковские кредиты на развитие бизнеса, и эта тенденция в ближайшее время сохранится, несмотря на ужесточение денежно-кредитной политики государства. Это касается как производственных компаний, так и компаний сферы услуг.

Также к числу важных факторов, определяющих рост отечественной экономики, относится увеличение товарооборота розничной торговли и рост добычи полезных ископаемых.

Очень вероятно, что фактические показатели роста экономики будут выше прогнозных. Это связано с тем, что власти приняли системные меры по обеспечению стабильности социально-экономического развития страны в условиях внешнего давления.

К числу драйверов российской экономики относится также рост государственных расходов, особенно расходов на стимулирование перерабатывающих отраслей промышленности. Кроме того, значительные государственные средства вкладываются в развитие производственной, транспортной и социальной инфраструктуры.

На 2024 год запланировано увеличение бюджетных расходов до 36,7 трлн. руб. На технологические и инфраструктурные проекты в этом же году государство планирует потратить 4 трлн. руб. из Фонда национального благосостояния.

Для финансирования расходов государственного бюджета важную роль играет стоимость нефти на зарубежных рынках. Отметим, что в декабре 2023 года цена нефти марки Brent составляла около 80 долл. за баррель. В связи с внешним политическим и экономическим давлением для нашей страны закрылись рынки углеводородов ряда западных стран. Поставки были переориентированы на дружественные и нейтральные страны. Однако в силу сложившихся обстоятельств эти страны часто злоупотребляют своим привилегированным положением. Поэтому одним из существенных рисков для социально-экономического развития России является волатильность цен на рынках нефти на новых экспортных направлениях.

Также значимым фактором риска является ситуация на рынке трудовых ресурсов. Как указывалось выше, уровень безработицы в стране является очень низким, и при этом многие компании испытывают дефицит кадров и вынуждены конкурировать за работников. Прогнозируется, что до 2030 года будет наблюдаться убыль количества трудоспособного населения в размере до 1 млн человек в год.

Кроме того, на социально-экономическое развитие страны в ближайшие годы может отрицательно повлиять высокая ставка рефинансирования Центрального банка. На последнем заседании в 2023 году Центробанк повысил её до 16 %. Руководство регулятора утверждает, что цикл повышения ставки близок к завершению. Однако, в ближайшие годы её уровень будет зависеть преимущественно от ситуации с инфляцией. При этом в ЦБ РФ неоднократно подчёркивали, что уровень ставки будет поддерживаться на высоком уровне в течение продолжительного времени [7].

Следующий существенный риск – рост отрицательного влияния санкций на экономику вследствие ужесточения западными странами контроля за их соблюдением. Сейчас Россия в партнёрстве с дружественными странами использует множество вариантов для обхода санкций.

Однако в последнее время США и их сателлиты активно принимают меры по контролю в данной области и вводят вторичные санкции против партнёров нашей страны. Данная ситуация может отрицательно повлиять как экспорт, так и на импорт товаров в РФ.

Необходимо отметить отрицательное влияние на российскую экономику и социальную сферу дисбаланса во внешней торговле нашей страны. Переход санкционной войны в фазу максимальной активности в 2022 году стал причиной значительного снижения экспорта и импорта. При этом объёмы экспорта сократились существенно меньше, чем объёмы импорта. В настоящее время ситуация изменилась: экспорт снижается высокими темпами при росте объёмов импорта. Наибольший рост наблюдается в сфере импорта готовых потребительских товаров. Закупки за рубежом товаров для промышленности (машины, оборудование, расходные материалы и т.д.) стагнируют. Так, в 2022 году доля импорта, связанного с производственными инвестициями, снизилась на 4-5 п.п.

Во втором квартале 2023 года объёмы импорта промышленного оборудования стали восстанавливаться. О наличии положительных тенденций в сфере инвестиционного импорта свидетельствует ряд косвенных признаков: восстановительный рост производства автомобилей, повсеместное использование китайской строительной техники и т.д. Международная практика показывает, что на трансформацию логистических цепочек при введении масштабных санкций требуется примерно 2-3 года. Таким образом, данный процесс в нашей стране скоро будет завершён.

Оперативная адаптация российских компаний к новым условиям (перестройка цепочек поставок, переоборудование производства и увеличение объёмов выпуска продукции) позволит предотвратить захват отечественных потребительских рынков зарубежными поставщиками из дружественных и нейтральных стран и установление высоких рыночных барьеров для местных производителей.

На социально-экономическое развитие России в ближайшие годы также может отрицательно повлиять дисбаланс в сфере капиталовложений. В 2022 году в нашей стране наблюдалась парадоксальная ситуация: при снижении ВВП на 2,1 % произошёл рост инвестиций в основной капитал на 4,6 %. Во время предыдущих серьёзных кризисов (1998, 2008, 2015–2016 гг.) параллельно снижались показатели ВВП и объёма капиталовложений. Существенный вклад в рост инвестиций в 2022–2023 гг. внёс строительный комплекс. Его работу государство активно стимулировало льготным ипотечным кредитованием. Крупные средства вкладываются не только в возведение жилья, но и в развитие транспортной, производственной и оборонной инфраструктуры.

Согласно данным, полученным Центральным банком в ходе исследования, проведённого в конце 2022 года, отечественные предприятия не планировали снижать в 2023 году объём инвестиций в развитие производства. В апреле 2023 года показатель готовности предприятий к инвестированию в развитие был максимальным за период с 2012 года. По данным Минэкономразвития, годовой прирост инвестиций в основной капитал составил 0,5 %. По мнению специалистов, данный показатель в ближайшие годы будет расти, так как бизнес в большинстве отраслей обладает необходимыми средствами и настроен на использование открывшихся рыночных возможностей [7].

Обсуждение

Ключевым направлением работы по достижению устойчивого развития социально-экономической системы России на ближайшую перспективу должно быть повышение инвестиционной активности. В качестве инструмента стимулирования промышленных капиталовложений эксперты предлагают использовать соглашения о защите и поощрении инвестиций (СЗПИ). В рамках мировой практики в такие соглашения вносятся специальные гарантии того, что налоговые условия для инвесторов не ухудшатся.

Некоторые производственные мощности было бы целесообразно перенести в дружеские и нейтральные страны. Продукция может производиться из российского сырья и затем экспортироваться, не попадая под санкции. Особенно перспективны в данном отношении Казахстан и

Белоруссия, которые имеют необходимые трудовые ресурсы, а также промышленную и транспортную инфраструктуру. В этих странах активно развиваются телекоммуникации и обрабатывающая промышленность.

Перспективным направлением развития является трансформация сбережений населения в промышленные инвестиции. Для этого требуется приложить серьёзные усилия в области развития рынка проектных облигаций. В настоящее время, согласно данным Центрального банка, российские граждане хранят на банковских депозитах примерно 8 трлн. рублей.

Серьёзной проблемой является чрезвычайно высокая нагрузка на государственный бюджет. Дефицит бюджета в первом квартале 2023 года (3,4 трлн. рублей) превысил плановое значение данного показателя на весь год – 2,9 трлн. рублей [7]. Основными причинами такой ситуации являлись высокие военные расходы, падение цен на нефть, снижение объёмов экспортных поставок природного газа, правила ускоренного возмещения НДС и переплат по налогу на прибыль.

Тем не менее, текущий дефицит бюджета не является критичным. С учётом имеющихся государственных резервов и инструментов для стабилизации бюджета вполне допустимым для нашей страны является дефицит в размере 5-6 трлн. руб. на протяжении нескольких лет подряд. Основная задача при этом – обеспечение стабильного роста государственных доходов. По данным на третий квартал 2023 года ликвидная часть Фонда национального благосостояния составляла 6,8 трлн. рублей. Кроме того, в нашей стране без отрицательных последствий может быть увеличен внутренний государственный долг – до 40 % от ВВП (такой уровень принято считать безопасным). В настоящее время его размер составляет приблизительно 20 % ВВП [7].

В условиях внешнего экономического давления ключевой задачей правительства является оптимизация использования всех видов ресурсов. Основное внимание следует уделить обеспечению прозрачности инвестиционных процессов. В рамках национальной промышленной политики необходимо регулировать капиталовложения в развитие производства с учётом специфики различных отраслей и их приоритетов. Например, в таких высокопроизводительных отраслях, как нефтепереработка и металлургия, в настоящее время требуется осуществлять значительные инвестиции в НИОКР.

Также следует отметить инфляционные риски социально-экономического развития России. По итогам 2023 года уровень инфляции в нашей стране составил 8 %. Целевой показатель на ближайшие годы – 4 % [3]. В настоящее время инфляцию в РФ сдерживает ряд факторов краткосрочного действия, среди которых: наличие существенных запасов ранее импортированного сырья, укрепление курса национальной валюты из-за ограничений в сфере импорта и т.д. Для снижения инфляции, в частности, используется повышение учётной ставки Центробанком [1]. Однако этой меры в среднесрочной и долгосрочной перспективе будет недостаточно. Необходимы комплексные меры по стимулированию производства внутри страны и введение дополнительных ограничений на вывод капитала из РФ.

Заключение

Итак, проведённое исследование показало, что социально-экономическое развитие нашей страны в последние годы является достаточно стабильным, несмотря на внешнеполитическую турбулентность, санкционное давление извне и необходимость нести значительные военные расходы. Тем не менее, текущую ситуацию можно охарактеризовать как неустойчивое равновесие. Динамика дальнейшего развития зависит от того, насколько успешно государству и бизнесу совместными усилиями удастся решить назревшие системные проблемы, описанные выше в работе.

В нашей стране существует достаточно стабильный потребительский спрос на товары и услуги, который является одним из основных драйверов экономики. Для дальнейшего укрепления и стабилизации спроса необходимо решение следующих приоритетных задач на ближайшее будущее: обеспечение роста реальных доходов граждан, укрепление кредитно-финансовой системы, увеличение объёмов внутреннего производства потребительских товаров.

В целом, в нашей стране должна реализовываться проактивная социально-экономическая политика, ориентированная на рост капиталовложений в основной капитал обрабатывающей промышленности, на импортозамещение и на налаживание взаимовыгодного сотрудничества с дружественными и нейтральными странами. Особое внимание необходимо уделять формированию человеческого капитала, что невозможно без проведения грамотной демографической политики (прежде всего, стимулирования рождаемости и снижения смертности), а также без значительных инвестиций в сферу образования с акцентом на подготовку технических специалистов.

Литература

1. Агеева О. «Неустойчивое равновесие»: эксперты назвали «узлы напряженности» для экономики России [Электронный ресурс]. URL: <https://www.forbes.ru/finansy/489764-neustojcivoe-ravnovesie-eksperty-nazvali-uzly-naprazennosti-dla-ekonomiki-rossii>
2. Вавулина А. Российской экономике предсказали замедление к 2024 году [Электронный ресурс]. URL: <https://www.banki.ru/news/lenta/?id=10991301>
3. Главные события в экономике России в 2023 году / РИА Новости [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20231228/ekonomika-1918637515.html>
4. Казаков А. Рост ВВП и нефтегазовых доходов. О чем говорил Путин на совещании по экономике / ТАСС [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/19962955>
5. Путин сообщил, что рост экономики РФ в 2023 году оказался выше среднемировых темпов / ТАСС [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/19962065>
6. Росстат оценил рост экономики и доходов россиян в 2023 году / РБК [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/economics/07/02/2024/65c398189a7947c3b02e713b>
7. Строителева М. Тихим расходом: экономисты спрогнозировали рост ВВП на 1,2 % в 2024 году / Известия [Электронный ресурс]. URL: <https://iz.ru/1627019/mariia-stroiteleva/tikhim-raskhodom-ekonomisty-sprognozirovali-rost-vvp-na-12-v-2024-godu>